



Родительское собрание в группе
раннего возраста
«Ромашка»

Тема : «Роль пальчиковой
гимнастики в развитии речи ребёнка
раннего возраста»





«Ум ребёнка находится на кончиках его пальцев. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребёнок умнее. Именно руки учат ребёнка точности, аккуратности, ясности мышления. Движения рук возбуждают мозг, заставляя его развиваться»

В.А.Сухомлинский





Цель: формирование речевой деятельности детей ,с помощью пальчиковой гимнастики.

Задачи:

- ✦ Изучить психолого-педагогическую литературу по данному вопросу.
- ✦ Подобрать возможные варианты игровых упражнений по развитию мелкой моторики детей.
- ✦ Изготовить дидактические игры по развитию мелкой моторики.
- ✦ Подготовить консультацию для родителей по данному направлению.
- ✦ Сделать картотеку пальчиковых игр.



Актуальность

В последние годы в детский сад поступают дети, имеющие множественные проблемы в речевом, психическом и физическом развитии. Это влияет на общее развитие ребенка, и уровень его готовности к дальнейшему освоению знаний дошкольной и школьной программы обучения.

Систематическое использование воспитателем в практической деятельности специальных игр и упражнений по развитию мелкой моторики у детей дошкольного возраста позволит сформировать координацию движений пальцев рук, что благоприятно отразится на общем, речевом развитии и более качественной подготовке ребенка к школе.





Методы и приемы работы

- ✦ Пальчиковая гимнастика.
- ✦ Массаж кистей рук мячиками(су-джок терапия)
- ✦ Манкография.
- ✦ Дидактические игры (шнуровка, игры с мелкими предметами, пазлы, мозаика и др).
- ✦ Пальчиковый театр.





Формы работы

1. Индивидуальная (изучение материала по данной проблеме)
2. Работа с детьми в разных видах деятельности.
3. Работа с родителями (консультация «Развиваем пальчики», изготовление буклетов «Пальчиковые игры», родительское собрание «Роль пальчиковой гимнастики в развитии речи ребёнка раннего возраста»).





Что такое мелкая моторика

Как часто мы слышим выражение «мелкая моторика». Что же такое мелкая моторика? Физиологи под этим выражением подразумевают движение мелких мышц кистей рук.

Мелкая моторика - одна из сторон двигательной сферы, которая непосредственно связана с овладением предметными действиями, развитием продуктивных видов деятельности, письмом, речью ребенка (*М. М. Кольцова, Н. Н. Новикова, Н. А. Бернштейн, В. Н. Бехтерев, М. В. Антропова, Н. А. Рокотова, Е. К. Бережная*).



Известный итальянский педагог, психолог и врач Мария Монтессори отмечала, что нужно реализовать потребности ребёнка в каждый момент его развития. Контакт происходит с помощью органов чувств и движений. Все упражнения системы развития М.Монтессори имеют следующий принцип: «Помоги мне сделать это самому»





Что такое мелкая моторика

Ребенок постоянно изучает , постигает окружающий мир . Основной метод накопления информации – прикосновения. Ребенку необходимо все хватать , трогать , гладить и пробовать на вкус.

Роль взрослого помочь ему в этом дать необходимый стимул развития. Поэтому начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста, можно выполнять простые упражнения , сопровождаемые стихотворным текстом.



Средства развития мелкой моторики

Пластилин

Крышки

Природный материал

Крупа, бусы,
пуговицы

Куклы

Шнурки

Песок

Прищепки

Краски



Способы развития мелкой моторики

Пальчиковая гимнастика

Игры с пластилином

Шнуровки

Массаж кистей рук и пальцев

Игры с прищипками

Рисование и раскрашивание

Пальчиковый театр

Игры с песком и мозаикой

Игры с крупой, бусинками, пуговицами, камешками

Манкография



Массаж кистей рук и пальцев

✧ Массаж является одним из видов пассивной гимнастики. Он оказывает общеукрепляющее действие на мышечную систему, повышая тонус, эластичность и сократительную способность мышц.



Приемы массажа и самомассажа кистей и пальцев рук:

- ✧ массаж тыльной стороны кистей рук
 - ✧ массаж ладони
 - ✧ массаж пальцев рук и ног





Массажеры

- ✧ *Упражнения с массажерами:* катать по столу от кончиков пальцев до локтя, между ладонями, по тыльной стороне кисти.
- ✧ Выполнять упражнения надо обязательно каждой рукой по очереди.





Шнуровки –зачем они?

Сейчас в продаже встречается множество разнообразных игр со шнурками. Все они делятся на три вида:

1. Шнуровки сюжетные. Ребенку предлагается “незаконченная” картинка к которой нужно пришнуровать недостающие детали.
2. Пуговицы. К ним прилагаются веревочки и инструкции по созданию художественных переплетений на игрушке-основе.
3. Изготовленные из ткани детали домиков, которые предлагается соединить с помощью шнурков.





Игры с прищепками

Для развития силы рук, соотносящих движений рук, дифференцированные движений пальцев можно младшим детям предложить игры: «Ловим раков», «Белье высохло», Солнышко светит», Мамины помощники», «Прятки» и другие.





Пальчиковая гимнастика



«Пальчиковая гимнастика» -
представляет собой массаж и гимнастику для пальцев рук и ног. Движения обычно сопровождаются короткими весёлыми стихами, и дети с удовольствием их повторяют.



Пальчиковая гимнастика





Игры с крупой, бусинками, пуговицами, шариками и т.д

Эти игры оказывают прекрасное тонизирующее и оздоравливающее действие. Детям предлагается сортировать, угадывать с закрытыми глазами, катать между большим и указательным пальцем, придавливать поочередно всеми пальцами обеих рук к столу, стараясь при этом делать вращательные движения. Отлично развивает руку разнообразное нанизывание. Нанизывать можно все что нанизывается: пуговицы, бусы, рожки и макароны, сушки и т. п.





Игры с природным материалом



Гуляя с ребенком во дворе, в парке, в лесу, обратите внимание на то, как щедро может одарить природа наблюдательного человека. Из камешков и палочек можно создавать интересные творческие композиции, из снега и глины лепить большие и маленькие фигуры. Все это позволяет развивать тактильно-двигательное восприятие ребенка.



Игры с песком



Податливость песка провоцирует желание создать из него миниатюру реального мира. Созданная ребенком картина из песка является творческим продуктом. Основной акцент делается на творческом самовыражении ребенка, благодаря которому на бессознательно-символическом уровне происходит выход внутреннего напряжения и поиск путей развития.



Игры с тестом

Игра с тестом –очень увлекательное и интересное занятие, ведь с тестом можно не только играть, но и попробовать его на вкус! Заинтересуйте малыша, и вы удивитесь, как быстро детские пальчики начнут создавать сначала неуклюжие, а потом все более сложные фигурки.





Игры с мозаикой

Вначале дети учатся выкладывать мозаику на игровое поле, затем выполняют упражнения: «Разложи по цвету», «Разноцветные дорожки», «Красивые бусы», «Яркие цветы». С возрастом задания усложняются. Дети учатся выкладывать узоры по схемам и придумывать их самостоятельно.





Рисование

Рисование – занятие, любимое всеми детьми и очень полезное. И не обязательно рисовать только карандашом или кистью на бумаге или картоне. Можно рисовать на снегу и песке, на запотевшем окне и асфальте. Полезно рисовать пальцем, ладонью, палочкой, делать отпечатки кусочком ваты, скомканной бумаги.





СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!

